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1 . ÜNİTE: MEVSİMLER VE İKLİM

UYGULAYALIM

12 Karaca Eğitim Yayınları - Fen Bilimleri 7

  Dünya’nın kendi ekseni etrafında dönmesi ile hangi durumlar meydana gelir? 

Yazınız.

1.1.

  Dünya’nın kendi ekseni etrafındaki hareket yönünü yazınız.2.2.

  Dünya’nın Güneş’in yörüngesindeki dolanımının yönünü yazınız.4.4.

  Aşağıdaki görselde Kuzey ve Güney Yarım Küreler’de yaşanan mevsimleri noktalı yerlere yazınız.5.5.

  Dünya’nın Güneş etrafındaki dolanımı ile hangi durumlar mey-

dana gelir? Yazınız.

3.3.

Güney Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Güney Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Güney Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . . . .

Güney Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kuzey Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kuzey Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . . . . .Kuzey Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . .

Kuzey Yarım Küre  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ilkbahar

sonbahar

sonbahar

ilkbahar

kış

yaz

yaz

kış

Gece ve gündüz
Sıcaklık farkları ve rüzgârlar

Saat yönünün tersi yani batıdan doğuya doğru

Mevsimler
Gece ve gündüz sürelerinin değişmesi

Saat yönünün tersi yani batıdan doğuya doğru

(s. 12)

ÖĞRENELİM  (s. 10, 11)

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 16, 17)

1. C 2. D 3. B 4. C 5. A

6. C 7. C 8. D 9. C

2. a.
b.
c.
ç.
d.

yıl - dik
her zaman
elips
kutup bölgeleri - eğik
dönerken - Güneş’in - dolanım

PEKİŞTİRELİM  (s. 13)

1. Sıra Bilgiler Doğru Yanlış

a Dünya’nın kendi ekseni etrafında dönmesiyle mevsim-
ler oluşur.

b Güneş ışınlarının yıl boyunca Dünya’ya düşme açısı de-
ğişmektedir.

c Sıcaklık farkı ve gece-gündüz oluşumu Dünya’nın kendi 
ekseni etrafında dönmesiyle oluşur.

ç Yıl içinde Güneş’in doğuş ve batış yerleri değişmez.

d Cisimlerin gölge uzunlukları yıl boyunca değişmez, aynı 
kalır.

e Ekvatordan kutuplara doğru gidildikçe, gece ve gündüz 
süreleri arasındaki fark artar.

✔

✔

✔

✔

✔

✔

3.
İlkbahar Yaz Sonbahar Kış

Kuzey Yarım küre

Güney Yarım küre

Mevsimler
Bulunduğu küre

X
Z

Y
T

Z
X

T
Y

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 14, 15)

1. D 2. A 3. C 4. D 5. B

7. C6. B

	 •	 24 saatte / elips
	 •	 günlük sıcaklık farklılıklarının
	 •	 bir gün / batıdan doğuya / 24 saat
	 •	 eğik olması / Güneş
	 •	 ısı / ışık / mevsimler / 365 gün, 6 saatte

ÖĞRENELİM  (s. 18, 19)

	 •	 iklim
	 •	 farklı
	 •	 klimatoloji / iklim bilimci / hava olayları
	 •	 meteoroloji / meteorolog

	 •	 günlük
	 •	 hava tahminine
	 •	 gemileriyle
	 •	 buzlanma
	 •	 ne zaman
	 •	 dar / günlük / inceleyen
	 •	 geniş / yıllık / inceleyen

	 •	 kış
	 •	 sıcaklık düşer / uzar
	 •	 aynı
	 •	 Güneş

	 •	 Mevsimler
	 •	 batış / yerleri
	 •	 yıl
	 •	 gölge

	 •	 artmasına
	 •	 dik
	 •	 eğik

İlkbahar

GYK (Gün eşitliği:   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ) 22 - 23 Eylül

İlkbahar

(21 Mart - 21 Haziran)

(Gün eşitliği:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ) 

Kış

(21 Aralık-21 Mart)
GYK

GYK

GYK

KYK

KYK

KYK

KYK

Sonbahar

(23 Eylül - 21 Aralık)

Yaz 

(21 Haziran - 23 Eylül)

(Gün dönümü: 

  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . )

Kış

(Gün dönümü: 

  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ) 

Yaz

20-21 Mart

21-22 Haziran
21 - 22 Aralık
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TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 22)

2. A 3. B 4. C 5. D1. A

6. D 7. A 8. C 9. B

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 24)

1. C

7. A

2. C

8. D

3. C

9. D

4. C

10. B

5. D

11. D

6. B

PEKİŞTİRELİM  (s. 21)

1.
1 2 3 4 5

b d c ç a

2. Hava olayları

1 - 6 - 7 - 82 - 3 - 4 - 5 

İklim

1. A

8. D

15. C

2. D

9. C

16. C

3. D

10. C

17. C

4. A

11. B

18. B

5. C

12. D

19. A

6. B

13. C

20. D

7. D

14. D

1. ÜNİTE 1. DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 26)

1. B

8. C

15. B

2. D

9. C

16. C

3. C

10. D

17. B

4. C

11. D

18. A

5. A

12. B

19. D

6. A

13. D

20. C

7. C

14. C

1. ÜNİTE 2. DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 30)

UYGULAYALIM (s. 20)

1. 	 4. çıkış

2. 	 Güneş ışınlarının yeryüzünden yansıdıktan sonra atmosferde-
ki bazı gazlar nedeniyle tutulması olayıdır.

Karaca Eğitim Yayınları - Fen Bilimleri 836

ÖĞRENELİM

2.1. DNA VE GENETİK KOD (F.8.2.1.)

Bu yapıları büyüklük bakımından sıralarsak

Kromozom >DNA > Gen > Nükleotid şeklinde 

olur.

 DNA’nın protein bir kılıfla sarılmasıyla oluşur.

 Her canlının kendi türüne özgü . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

sayısı vardır.

 Farklı türdeki canlılar . . . . . . . . . . . . . . . .  kromozom 

sayısına sahip olabilir.

 Kromozom sayısı ile vücut büyüklüğü, geliş-

mişliği arasında bir ilişki . . . . . . . . . . . . . . . .  .

Kromozom

DNA, hücre yönetiminden sorumlu olan, kalıtsal bilgiyi taşıyan, aktaran, büyük 

organik moleküllü yapıdır.  

DNA’nın açılımı Deoksiribo Nükleik Asit’tir. . . . . . . . . . . . . . . , prokaryot hücrelerde si-

toplazmada, ökaryot hücrelerde çekirdekte, mitokondride ve kloroplastta bulunur. 

DNA’nın ilk modelini  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  yılında yapmışlardır.

DNA’nın Özellikleri

 Tek iplikte meydana gelen hasarı onarabilir.

 İki iplikte oluşan hasarı ise onaramaz.

 İki ipliği bir arada tutan zayıf bağlar bulunur.

 DNA’nın görev birimi genlerdir.

 DNA ipliklerinin her basamağında 5 karbonlu şeker ve fosfat bulunur.

  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 DNA’nın yapısında dört çeşit organik baz bulunur. Bunlar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

DNA

kromozom

aynı

yoktur

Çekirdek

Kromozom

Gen

DNA

Nükleotid

DNA

Watson ve Crick 1953

İki iplikten oluşur.

Sarmal yapıdadır.

Kendini eşleyebilir.

İki ipliği arasındaki mesafe sabittir.

Adenin, Timin, Guanin, Sitozin’dir.

(s. 36)
2. ÜNİTE: DNA VE GENETİK KOD
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Gen
Canlının belirli kalıtsal özelliklerinden sorumlu olan yapıdır. Nükleotidlerden oluşur. Örneğin; kahverengi göz 

rengi geni, düz saç geni gibi DNA’da bir çok gen bulunur.

DNA’da nükleotidler karşılıklı dizilir. Adenin karşısına timin, guanin karşısına sitozin gelir.

Bir DNA molekülünde adenin sayısı timin sayısına, guanin sayısı sitozin sayısına, fosfat sayısı da şeker sayısına 

eşittir.

Canlıların birbirinden farklı olması DNA’larının yani dizilişlerinin farklı olmasından kaynaklanır.

Nükleotid
DNA’nın en küçük yapı birimidir.

Nükleotid = + +Organik baz

5 karbonlu olup 

özel karbon-

hidrat molekü-

lüdür. DNA’nın 

eşlenmesi sıra-

sında üretilir.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fosforik asittir. 

“P” ile göste-

rilir.

Adenin nükleotidi

Timin nükleotidi

Şeker fosfat

AD D

D

D

P

D A

PP

P

P

P

P

D

D

A

T

T

G C D

P

G

D

P

C

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . .

. . . . . . . .

. . . . . . . . . . . .

. . . .

. . . .

. . . .

. . . .

. . . .
. . . .

. . . . . . . .

. . . .

Adenin
Timin

Guanin
Sitozin

P
D

P
DT A

C

P P

D DG

Guanin nükleotidi

Sitozin nükleotidi

D

P

T

(s. 37)

38 Karaca Eğitim Yayınları - Fen Bilimleri 8

DNA’nın Eşlenmesi
Hücrenin bölünmeden önce DNA miktarını iki katına çıkarmasına . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  denir.  . . . . . . . . . . . . . 

kendini eşleyerek kalıtsal bilgileri yeni hücrelere aktarır.

DNA kendini eşlerken

 İki iplik arasındaki  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kopmaya başlar.

 İki iplik birbirinden ayrılır.

 Sitoplazmadaki serbest nükleotitler  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  gelir.

 İpliklerin karşısına uygun olan nükleotitler gelir. 

 Adenin karşısına  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  , guanin karşısına . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  nükleotidi gelir.

 Oluşan bağlarla iki iplik birbirine bağlanır.

DNA Parmak İzi
Her bireyin DNA’sındaki nükleotit dizi-

limi kendine özgüdür. İnsan genomunun bu 

özelliği dikkate alınarak günümüzde,

 suçluların tespiti

 babalık testleri

 toplum sağlığı

gibi insanla ilgili birçok araştırmada kulla-

nılan DNA tekniğine dayalı DNA parmak izi 

yöntemi geliştirilmiştir.

Eşlenme sonunda başlangıçtaki DNA molekülü ile aynı olan bir  . . . . . . . . . . . . . .  molekülü daha oluşur. Oluşan 

. . . . . . . . . . . . .  molekülü de birbirinin aynısıdır.

1.
iplik

1.
iplik

2.
iplik

yeni
iplik

yeni
iplik

eşlenen DNA’lar

2.
iplik

DNA’nın eşlenmesi DNA

bağlar

çekirdeğe

timin sitozin

DNA
DNA

(s. 38)
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PEKİŞTİRELİM  (s. 40, 41)

1. a.
b.
c.
ç.
d.

iki
Watson - Crick
organik baz
sayılarının - dizilişlerinin
Genler

2.
1 2 3 4 5 6 7

ç d e b c a f

3.

G A A

T G

T C

A

c.

G A GA

T C A

a.

A CT

C T T A G

A G T

C T CT

A G TC

A C T

b.

T A

T G C CC

ç.

T G A

T C AG

A C G GG

A T

4. İfadeler Doğru Yanlış

1. DNA zincirinde her basamakta şeker molekülü bulunmaz. ✔

2. İlkel yapılı hücrelerde DNA, sitoplazmada bulunur. ✔

3. Nükleotid molekülü fosfat, şeker ve organik bazdan oluşur. ✔

4. Kromozomlar DNA’dan daha küçük olan yapılardır. ✔

5. Hücre bölünmesinden sonra DNA, kendini eşler. ✔

6. DNA’da dört çeşit 5 karbonlu şeker bulunur. ✔

7. DNA’nın en küçük yapı birimi nükleotidlerdir. ✔

8. DNA, kendini eşleyerek yeni hücrelere genetik bilgi aktarır. ✔

5. 1. ç 2. c 3. b 4. a

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 44, 45)

1. C 2. D 3. C 4. D 5. D

6. D 7. A 8. B

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 42, 43)

1. B

7. B

2. D

8. C

3. A

9. C

4. B

10. B

5. C

11. C

6. D

UYGULAYALIM

49AKILLIM! Pratik Defter - Fen Bilimleri 8

  Aşağıdaki tabloları, verilen özelliklere göre tamamlayınız.1.1.

  Aşağıdaki çaprazlamalarda oluşacak yavru döllerin genotip ve fenotiplerini örnekteki gibi bularak oranla-

rını belirtiniz.

2.2.

b. Yuvarlak tohum buruşuk tohuma baskındır.

 Yuvarlak tohum: Y

 Buruşuk tohum: yGenotip Fenotip

Arı döl sarı tohum

Arı döl yeşil tohum

Melez sarı tohum

a. Sarı tohum rengi yeşil tohum rengine baskındır.

 Sarı tohum: S

 Yeşil tohum: s Genotip Fenotip

Arı döl buruşuk tohum

Arı döl yuvarlak 
tohum

Melez yuvarlak tohum

Genotip Fenotip

Arı döl sarı meyve

Arı döl yeşil meyve

Melez sarı meyve

c. Sarı meyve rengi yeşil meyve rengine baskındır.

 Sarı meyve: S

 Yeşil meyve: s Genotip Fenotip

Heterozigot, uzun boy

Homozigot kısa boy

Homozigot uzun boy

ç. Uzun boylu bezelye kısa boylu bezelyeye baskındır.

 Uzun boylu: U

 Kısa boylu: u

a. Homozigot uzun X Homozigot uzun

 Fenotip: uzun tohum  uzun tohum

 Genotip:

 Genotip:  %100  UU

 Fenotip: uzun boylu 

UU

UU UU UU UU

UUX

b. Heterozigot uzun X Heterozigot uzun

ç. Homozigot uzun X Homozigot kısac. Homozigot uzun X Heterozigot uzun

sarı tohumSS
yeşil to-

humss

sarı tohumSs

buruşuk 
tohumyy

yuvarlak 
tohumYY

yuvarlak 
tohumYy

sarı meyveSS
yeşil mey-

ve
ss

sarı meyveSs

uzun boyluUu

kısa boyluuu

uzun boyluUU

 Genotip:  %25 saf UU, %50 melez Uu, 
%25 saf uu
 Fenotip: % 75 uzun, %25 kısa

Uu

UU Uu Uu uu

UuX

 Genotip:  %50 arı UU, %50 melez Uu
 Fenotip: %100 uzun boylu 

UU

UU Uu UU Uu

UuX

 Genotip:  %100 melez Uu
 Fenotip: %100 uzun boylu 

UU

Uu Uu Uu Uu

uuX

(s. 49)

ÖĞRENELİM  (s. 46-48)

	 •	 kalıtım (genetik) / kalıtım maddesi / DNA
	 •	 karakter / gen
	 •	 kalıtım / genotip / fenotip
	 •	 alel gen / baskın gen / çekinik gen / saf / eşbaskın

	 •	 çaprazlama
	 •	 eşey kromozomları

	 •	 genetik (kalıtsal) hastalıklar
	 •	 baskın / çekinik / homozigot
	 •	 akraba evliliği

UYGULAYALIM
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  DNA - Kromozom - Nükleotit - Gen kavramlarını basitten karmaşığa doğru sıralayınız.1.1.

  Aşağıda DNA molekülünün eşlenmesi gösterilmiştir. Eşlenme sırasında gerçekleşen olayları yazınız.2.2.

  DNA, kromozom, nükleotit ve gen kavramlarını büyüklük sırasına koyunuz ve bu sıralamaya uygun olacak 

şekilde örnekler veriniz.

4.4.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

> > >

Örnekler

1. örnek:

2. örnek:

> > >

> > >

  Aşağıda verilen DNA molekülünün eşlenmesi için gerekli olan nükleotidleri yeni oluşan zincirlere yazınız.3.3.

1.
iplik

1.
iplik

2.
iplik

yeni
iplik

ve

yeni
iplik

2.
iplik

A T

C

G

A

T

G

G

C

T

A

C

TA

Kromozom DNA Gen Nükleotid

Ev Duvar Tuğla Kum

Samanyolu
galaksisi

Güneş 
sistemi

Dünya ve
uydusu Ay

A T

C
G

A

T

G

G
C

T

A

C

TA

A T

C
G

A

T

G

G
C

T

A

C

TA

İki iplik arasındaki bağlar kopar.
İplikler birbirinden ayrılır.
Sitoplazmadaki nükleotidler çekirdeğe gelir.
İplikteki nükleotidler eşlenir.
Yeni bağlar oluşur.
Birbirinin aynısı iki DNA oluşur.

Nükleotit - Gen - DNA - Kromozom

(s. 39)
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TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 52, 53)

1. A

7. B

2. C

8. D

3. B

9. D

4. A 5. B 6. C

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 54, 55)

1. A

7. C

2. B

8. D

3. C 4. B 5. A 6. C

PEKİŞTİRELİM  (s. 50)

1. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
ç a b e g c h ı d f ğ

2. Hemofili - Orak hücreli anemi

3. Yuvarlak tohum - Mor çiçek - Uzun bitki

4. Uzun gövdeli bezelye - Beyaz çiçekli bezelye

5. Down sendromu - Renk körlüğü - Balık pulluluk - Hemofili

ÖĞRENELİM  (s. 56, 57)

	 •	 mutasyon / eşlemesi
	 •	 olumlu / olumsuz / kansere
	 •	 vücut / üreme hücrelerinde

	 •	 modifikasyon / kalıtsal

UYGULAYALIM (s. 58)

1. 	 Genlerde meydana gelen değişmelerdir.

2. 	 1.	Sıcaklık
	 2.	Radyasyon
	 3.	Ateşli hastalıklar
	 4.	Bazı kimyasal maddeler

3. 	 Üreme hücrelerinde görülen mutasyonlar.

4. 	 1.	Van kedisinin gözlerinin farklı renkte olması
	 2.	Albinoluk
	 3.	Keçilerde dört boynuzluluk
	 4.	Tavuk ve koyunlarda kısa bacaklılık

5. 	 Canlılarda çevrenin etkisiyle belli bir sınır içinde kalan, kalıtsal 
olmayan değişimlerdir.

6. 	 1.	Işık	

	 2. Nem
	 3.	Yükseklik	
	 4. Besin

7. 	 1.	Çuha çiçeğinin sıcaklığa göre kırmızı veya beyaz renkli olması
	 2.	Beslenme şekline göre işçi veya kraliçe arı olması
	 3.	Yazın tenin bronzlaşması kışın ortadan kaybolması
	 4.	Sıcaklığa göre sirke sineklerinin kanatlarının şeklinin değiş-

mesi

PEKİŞTİRELİM  (s. 59)

Sıra Bilgiler Doğru Yanlış

1 Nilüfer bitkisinin geniş yapraklı olması modifikasyondur. ✔

2 Arılarda beslenmeye bağlı olarak kraliçe ya da işçi arı olu-
şumu mutasyondur. ✔

3 Himalaya tavşanının sıcaklığa bağlı oarak renk değiştir-
mesi modifikasyondur. ✔

4 Kromozomlardaki kalıcı değişikliklere modifikasyon de-
nir. ✔

5
Anne ve baba genlerinin kimyasal yapılarında bulunan ve 
kalıtsal olarak yavru bireylere geçen değişmelere mutas-
yon denir.

✔

6 Çevresel faktörlerin etkisi ile gen işleyişinin değişmesi 
canlıda kalıtsal değişimlere sebep olur. ✔

7 Bütün mutasyonlar zararlıdır. ✔

8 Eşey hücrelerinde meydana gelen modifikasyon kalıt-
saldır. ✔

9 İnsanlarda kanser hastalığı bir modifikasyon örneğidir. ✔

10 Mutasyonlar nesilden nesile aktarılarak çok uzun bir süre 
sonunda yeni türlerin oluşmasına neden olabilir. ✔

1.

2. a.
b.
c.
ç.
d.
e.
f.

eşeysiz
modifikasyon
yeni türlerin
vücut - işleyişinde - kalıtsal olmayan
DNA
arı sütü - işçi arı
mutasyona

TESTİNİ ÇÖZELİM (s. 60)

1. A

7. B

2. D

8. A

3. C 4. B 5. C 6. D
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UYGULAYALIM (s. 70)

1. 	 Genlerde meydana gelen değişmelerdir.

2. 	 1.	Islah
	 2.	Gen tedavisi
	 3.	DNA parmak izi
	 4.	Aşılama

3. 	 1.	Hücre onarımı
	 2.	Protein üretimi
	 3.	Ekmek üretimi
	 4.	Aşılar

4. 	 1.	Ekmek üretimi	

	 2. Peynir üretimi
	 3.	Yoğurt üretimi	
	 4. Sirke üretimi

5. 	 1.	Olumlu: insan sağlığı için yararlıdır.
	 2.	Olumlu: İsteyen herkes çocuk sahibi olmalıdır.
	 3.	Olumlu: Büyüme, gelişme için yararlıdır.
	 4.	Olumsuz, ekosistemin dengesinin bozulması sonucunu 

doğurur.
	 5.	Olumsuz: Ekosistemin dengesinin bozulmasına neden olur.
	 6.	Olumsuz: Diğer canlıların yaşamını tehdit etmektedir.

TESTİNİ ÇÖZELİM (s. 72)

1. A

7. D

2. C

8. D

3. D

9. A

4. B

10. D

5. A

11. C

6. C

1. B

8. D

15. B

2. D

9. B

16. C

3. B

10. C

17. D

4. C

11. C

5. A

12. D

6. A

13. A

7. D

14. A

2. ÜNİTE DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 74)

PEKİŞTİRELİM  (s. 71)

1.
2.
3.
4.
5.

DNAPARMAKİZİ
ANTİBİYOTİK
BİYOTEKNOLOJİ
SİRKE
GENETİK

6.
7.
8.
9.

10.

KİMYAGER
KLONLAMA
İNSÜLİN
AŞI
BİYOLOG

ÖĞRENELİM  (s. 68, 69)

	 •	 genetik mühendisliği
	 •	 yapay seçilim (yapay seleksiyon)
	 •	 klonlama

	 •	 DNA parmak izi
	 •	 gen tedavisi
	 •	 ıslah
	 •	 biyoteknoloji

ÖĞRENELİM  (s. 62)

	 •	 adaptasyon / (çevre uyum) / çevrelerine / uyum

UYGULAYALIM (s. 64)

1. 	 Albino bitki: Örnek değildir.

	 Nilüfer: Örnektir. Suda geniş yaprakları ile terleme ve solu-
num yapması

	 Kutup ayısı: Örnektir. Beyaz kürkü, kısa bacakları, geniş 
ayak tabanı, kalın yağ tabakası soğuktan korur.

	 Kaktüs: Örnektir. Çölde iğne yaprakları ile az terleme yap-
ması, gövdesinde su depo etmesi

2. 	 Kutup tilkisi	 Çöl tilkisi
	 Küçük kulaklar	 Büyük kulaklar
	 Küçük burun	 Uzun kuyruk
	 Beyaz kürk	 Uzun ve güçlü bacak
	 Büyük ve geniş ayak	 Uzun kirpikler
	 Kısa bacak	 Kıllı kulaklar
	 Yağ deposu

PEKİŞTİRELİM  (s. 65)

Sıra İfadeler Doğru Yanlış

1 Bitkilerin yapraklarının sararması varyasyona örnektir. ✔

2 Çöl ekosistemine uyum sağlayan farelerin kulakları ve 
kuyrukları uzundur. ✔

3 Tür içinde görülen genetik çeşitliliğe doğal seçilim 
denir. ✔

4 Kalıtsal varyasyonların oluşmasında mutasyon etkili 
değildir. ✔

5 Soğuk ortamda yaşayan canlıların bacakları kısadır. ✔

6 Adaptasyona örnek olarak bukalemun verilebilir. ✔

1.

2. a.
b.
c.
ç.
d.
e.

bunun
yaprak
bukalemun
gövdelerinde
çöl
kısa - geniş

3. 1.
2.
3.

c
a
b

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 66)

2. B 3. D 4. C 5. B1. D

6. B 7. C 8. D 9. A
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UYGULAYALIM (s. 82)

1. 	 a.	Basınç artar.

		  Çünkü ağırlık azalmış, yüzey alanı azalmıştır.

	 b.	Basınç değişmez.

		  Çünkü aynı oranda ağırlık ve yüzey alanı azalmıştır.

	 c.	 Basınç azalır.

		  Çünkü ağırlık azalmış, yüzey alanı aynı kalmıştır.

2. 	 a.	Basınç artar.

		  Çünkü su yüksekliği artmıştır.

	 b.	Basınç azalır.

		  Çünkü su yüksekliği azalmıştır.

	 c.	 Basınç değişmez.

		  Çünkü su yüksekliği aynıdır.

3. 	 3. düzenekte basınç fazladır. Çünkü uygulanan kuvvet 
arttıkça basınç da artar. (Temas yüzeyi sabit.)

4. 	 Yükseklikleri aynı olan K ve L sıvılarında yoğunluklarına 
bakılır. En yoğun L sıvısı olduğu için basınçları arasındaki 
ilişki L > K şeklindedir.

5. 	 Deniz seviyesinden yükseklere doğru çıkıldıkça barometre-
lerdeki sıvı seviyesi düşer. Haritada en yüksek nokta Bursa 
(Uludağ), en alçak nokta ise Antalya (deniz kenarı)’dır.

	 II. Bursa	 I. Ankara		  III. Antalya

3. ÜNİTE: BASINÇ

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 86)

2. C 3. D 4. B 5. D1. D

6. C 7. B

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 88)

2. D 3. D 4. B 5. C1. A

6. A 7. C 8. B 9. D

TESTİNİ ÇÖZELİM - III (s. 90)

2. B 3. A 4. B 5. D1. D

6. C 7. A 8. C 9. B 10. A

1. C

8. B

15. A

2. B

9. D

16. C

3. C

10. D

17. D

4. D

11. A

18. C

5. D

12. B

19. A

6. B

13. B

20. D

7. C

14. B

3. ÜNİTE DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 92)

PEKİŞTİRELİM  (s. 84)

1. a.
b.
c.

D
Y
Y

ç.
d.
e.

D
D
D

f.
g.
ğ.

Y
Y
D

h.
ı.
i.

Y
Y
D

2.
İfadeler Basıncı

artırır
Basıncı
azaltır

Ördeklerin perdeli ayaklarının olması ✔

Kamyonlarda tekerlek sayısının fazla olması ✔

Kurşun kalemin ucunu sivriltmek ✔

İş makinelerinin tekerleklerinin palet şeklinde 
olması ✔

Tek ayakla zıplamak ✔

Ekmek bıçağının bilenmesi ✔

Fillerin ayaklarının geniş tabanlı olması ✔

Çim sahada kramponlu ayakkabı giymek ✔

Çatalın ucunun sivri olması ✔

4. 	 K > L > M

6. 	 Yoğunluk arttıkça sıvı miktarı azalır. Z > X > Y

3. 	 I  Z > Y > X	 II  X > Y > Z	 III  Z > Y > X

5. ✔ ✔

ÖĞRENELİM  (s. 80, 81)

	 •	 basınç
	 •	 ağırlıklarından
	 •	 temas
	 •	 Katı / kuvvetin / iletmezler
	 •	 iletir
	 •	 eşittir
	 •	 basınç
	 •	 akışkanlık
	 •	 basınç

	 •	 doğru
	 •	 fazladır / farklıdır / fazladır / fazladır
	 •	 eşit / Pascal Prensibi
	 •	 açık hava basıncı
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ÖĞRENELİM  (s. 99-102)

	 •	 periyodik cetvel (tablo)
	 •	 grup / periyot
	 •	 18
	 •	 8
	 •	 10
	 •	 7
	 •	 Periyodik cetvelde;
		  Soldan sağa doğru gidildikçe; artar / artar / artar / artar
		  Yukarıdan aşağıya doğru gidildikçe; artar / artar / artar / azalır

	 •	 Yarı Metaller: 7 / benzer / mat
	 •	 Ametaller: gaz / iletmezler / düşüktür / oluşturur / bol / sağ

	 •	 Soy gazlar: soy gazlar / sağında / gaz / katılmazlar

	 •	 metaldir / az / ham madde
	 •	 iletirler / levha / eğilip / yüksektir / katıdır / oluşturamazlar

ÖĞRENELİM  (s. 107, 108)

	 •	 fiziksel değişim
	 •	 değişmez
	 •	 fiziksel değişime
	 •	 maddenin

	 •	 kimyasal değişim
	 •	 dönemezler
	 •	 değişimine
	 •	 yeni madde

4. ÜNİTE: MADDE VE ENDÜSTRİ

PEKİŞTİRELİM  (s. 104)

D Y

Periyodik sistemde 10 tane B grubu vardır. ✔

Periyodik sistemde 1 ve 2. periyotlar hariç bütün periyotlarda eşit 
sayıda element bulunur. ✔

Periyodik sisteme bugünkü hâlini Johann Döbereiner düzenle-
miştir. ✔

Periyodik sistemde 8 tane A grubu vardır. ✔

Periyodik sistemde en çok metal elementleri bulunur. ✔

Periyodik sistemin en sağında soy gazlar bulunur. ✔

Periyodik sistemin ilk çalışmalarını Henry Moseley yapmıştır. ✔

Periyodik sistemde metaller, yarı metaller ve ametaller bulunur. ✔

Periyodik sistemde soldan sağa doğru gidildikçe elementlerin 
atom numarası artar. ✔

1.

2. a.
b.
c.
ç.

d.
e.
f.
g.

periyodik sistem
grup
periyot
halojenler

soy gazlar
hidrojen
periyot - grup
atom numarasına

TESTİNİ ÇÖZELİM (s. 105)

2. D 3. A 4. B 5. A1. B

6. D 7. C 8. D 9. C

UYGULAYALIM (s. 103)

a.
b.
c.

ç.
d.
e.

f.
g.
ğ.

azalır
azalır
artar

artar
azalır
artar

azalır
azalır
artar

1.

2. Metal: 1 - 3 - 8 - 11
Ametal: 4 - 5 - 6 - 9
Yarı metal: 2 - 7 - 10

UYGULAYALIM

109AKILLIM! Pratik Defter - Fen Bilimleri 8

  Aşağıda verilen olayların fiziksel mi, kimyasal mı değişim geçirerek ortaya çıktığını  nedenleriyle yazınız.

Fotosentez → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Yağmurun yağması → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hücre içi solunum → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Gökkuşağının oluşumu → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kumaşın renginin solması → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cam şişenin kırılması → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Peynirin küflenmesi → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kâğıdın yanması → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Gün batımında gökyüzünün → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

renginin değişmesi

Deniz suyunun → . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

buharlaşması

Değişim Nedeni

Kimyasal değişim Yeni özellikte yeni madde oluşuyor.

Fiziksel değişim Tanecik yapısı değişmiyor.

Kimyasal değişim Besinlerin yapısı değişiyor.

Fiziksel değişim Su damlacıklarında ışık renklere ayrılıyor.

Kimyasal değişim Maddenin yapısı değişiyor.

Fiziksel değişim Işığın geliş açısı değişiyor.

Fiziksel değişim Hâl değişimi

Fiziksel değişim Kırılan camların kimliği değişmiyor.

Kimyasal değişim Maddenin yapısı değişiyor.

Kimyasal değişim Yeni madde oluşuyor.

(s. 109

PEKİŞTİRELİM  (s. 110)

a.
b.
c.

Y
D
Y

ç.
d.

Y
D

2.1. a.
b.
c.

Kimyasal değişim  ✔
Fiziksel değişim  ✔
Kimyasal değişim  ✔

TESTİNİ ÇÖZELİM  (s. 111)

2. C 3. A 4. C 5. B1. B

6. D 7. A 8. B
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TESTİNİ ÇÖZELİM  (s. 117)

2. D 3. B 4. D 5. A1. A

6. D 7. C 8. D

UYGULAYALIM (s. 115)

a.	 K ve L
b.	 M
c.	 K + L → M
ç.	 40 + 30 = 70 g
d.	 70 g

e.	 Tamamı
f.	 Girenler → 40 + 30 = 70 g
	 Ürünler → 70 g
	 Toplam kütle korunmuştur.

PEKİŞTİRELİM  (s. 116)

1. Değişir Değişmez

Tanecik yapısı	 →	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .✔

Proton sayısı	 →	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Atom sayısı	 →	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Toplam kütle	 →	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Atomun kütlesi	 →	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

✔

✔

✔

✔

Kimyasal bağlar	 →	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .✔

2. a.
b.
c.
ç.
d.

D
D
Y
Y
D

3. a.
b.
c.
ç.
d.

sembol - formülle
fiziksel
kimyasal
değişmez
fotosentez

TESTİNİ ÇÖZELİM (s. 125)

2. A 3. A 4. D 5. C1. B

6. D 7. B 8. D 9. D

YAZILI SINAVA HAZIRLIK (s. 127)

A.	 Sıra Madde Asit Baz Nötr
1 Bulaşık deterjanı ✔

2 Tuz ✔

3 Yoğurt ✔

4 Soda ✔

5 Sirke ✔

6 Portakal ✔

7 Saf su ✔

8 Çikolata ✔

9 Cam silme suyu ✔

10 Kolalı içecekler ✔

B.	

Metal sepeti

1 - 3 - 5 - 7

Ametal sepeti

2 - 4 - 6 - 8

Yarımetal sepeti

9 - 10

C.	 2. D 3. Y 4. D 5. Y1. Y

6. D 7. D 8. Y 9. D 10. Y

F.	 2. B 3. D 4. B 5. D1. D

6. A 7. C 8. B

D.	 1.
2.
3.
4.

artırmak
azaltmak
derinlikle
Pascal

5.
6.
7.
8.

cam
atom türü - değişmez
aşındırıcı
bazlara

E.	

pH= 3 pH= 8 pH= 3,5 pH= 5,5

asit baz asit bazUYGULAYALIM (s. 123)

Kırmızı - Kırmızı - Mavi - Kırmızı - Sarı
Pembe - Renksiz - Mavi - Sarı - Pembe

1.

1 - 3 - 2 - 42.

1. a.
b.
c.
ç.

d.
e.
f.
g.

baz
baz
baz
baz

asit - baz - tuz
asit
asit
baz

2. a.
b.

CO2 - NO2 - SO2

H2CO3 - HNO3 - H2SO4

3. Kezzap: nitrik asit	 Tuz ruhu: hidroklorik asit
Zaç yağı: sülfürik asit	 Sudkostik: sodyumhidroksit

PEKİŞTİRELİM  (s. 124)ÖĞRENELİM  (s. 113)

	 •	 kimyasal tepkime
	 •	 Canlılarda
	 •	 farklıdır
	 •	 kırılır / oluşur
	 •	 tepkime denklemi
	 •	 oluşur / değişmemektedir / eşittir

ÖĞRENELİM  (s. 119, 120)

	 •	 H+ / asit / kuvvetli asit / zayıf asit
	 •	 ekşidir
	 •	 kırmızıya
	 •	 iletir
	 •	 nötrleşme tepkimesi
	 •	 hidrojen
	 •	 saklanamaz

	 •	 OH– / baz / kuvvetli baz / zayıf baz
	 •	 acıdır
	 •	 verir
	 •	 maviye
	 •	 iletir
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TESTİNİ ÇÖZELİM (s. 144)

2. A 3. D 4. C 5. D1. B
6. A 7. C 8. B

1. C 2. B 3. D 4. C 5. D 6. A 7. A

8. A 9. D 10. C 11. C 12. A 13. A 14. A

15. A 16. C 17. D 18. C 19. C 20. B

4. ÜNİTE DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 146)

1.

PEKİŞTİRELİM  (s. 143)

Sıra İfadeler Doğru Yanlış

1 Türkiye’nin kimya sektöründe ihracatı ithalatından fazladır. ✔

2
Kimya endüstrisinin gelişmesinde araştırma ve geliştirme 
çok önemli yere sahiptir.

✔

3
Ülkemizde kimya endüstrisinin gelişmesi Cumhuriyet’in ila-
nından sonra azalmıştır.

✔

4 Ülkemizin en fazla ithal ettiği kimyasal ürün gübredir. ✔

5 Kimya öğretmenleri kimya endüstrisinde çalışabilir. ✔

6
Petkim ve Makine Kimya Endüstrisi Kurumu önemli kimya 
tesislerimizdir.

✔

7
Kimya endüstrisinin gelişmesi ile yeni meslekler ve iş 
imkânları oluşmuştur.

✔

8
Kimya mühendisi, kimyagerler ile işçiler arasında ara ele-
man olarak çalışır.

✔

2. •	 eski
•	 ithal
•	 ürünleridir
•	 vardır

•	 Marmara
•	 kimyager
•	 fazla

3. 1.	 Kimya mühendisi

2.	 Kimyager

3.	 Kimya teknisyeni

a.	 Kullandığı araçların bakımını 

yapan kişidir.

b.	 Maddeyi inceleyen, değiştire-

bilen bilim insanıdır.

c.	 Kimyasal madde üreten te

sisleri kurar, işletir.

UYGULAYALIM (s. 142)

2.	 Kimyagerlik
	 Kimya teknisyenliği
	 Kimya mühendisliği

3.	 Daha az yer kaplayan, daha 
az enerji harcayan ve daha az 
maliyetle daha fazla üretimin 
yapıldığı ürünleri üretmek.

1.
Pamuk Çimento İncir Plastik

Gübre Boya Bakır Sabun

Deterjan Petrol
ürünleri

Kozmetik
ürünler Zeytin

4.
Sabun Çimento

Plastik

Boya Mühimmat

Kozmetik ürünler

UYGULAYALIM (s. 136)

a.	 IV. kap
b.	 II. kap

1. a.	 M > L > K
b.	 K = L = M
c.	 M > L > K

2.

1. a.
b.
c.
ç.
d.
e.

5
Sıvı
2 - 3
Gaz
40
40

2. a.
b.
c.
ç.
d.
e.

Y
D
D
Y
D
D

PEKİŞTİRELİM  (s. 137)

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 138)

1. A

7. C

2. D

8. B

3. A

9. D

4. D

10. B

5. C

11. A

6. B

12. D

ÖĞRENELİM  (s. 131)

	 •	 ısı
	 •	 enerjidir
	 •	 ısısı
	 •	 ölçülür
	 •	 öz ısı
	 •	 özelliktir
	 •	 değildir
	 •	 geç / çabuk / soğur

ÖĞRENELİM  (s. 140, 141)

	 •	 petrol ürünleri ve metaller
	 •	 Madenî yakıtlar/yağlar, Kozmetik ürenleri, Plastik ürünler
	 •	 mineral yakıtlar, yağlar, plastik ve plastikten üretilen eşyalar

	 •	 Kimya mühendisliği
	 •	 Ziraat mühendisliği
	 •	 Deri
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3.	 Hepsi
4.	 4 - 11

UYGULAYALIM (s. 163)

1.	 2 - 3 - 5 - 8 - 10
2.	 1 - 5 - 6 - 7 - 9

1.

2.1. 1.
2.
3.
4.

Y
D
D
Y

5.
6.
7.

D
Y
D

a.
b.
c.
ç.

kaldıraç - çıkrık
iş
yükü
eğim

d.
e.
f.

makara
kazanç
cımbız

PEKİŞTİRELİM  (s. 164)

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 165)

2. D 3. C 4. B 5. D1. A

6. B 7. C 8. A 9. C 10. C

11. B 12. A 13. B 14. B 15. D

1. A

8. C

15. C

2. A

9. A

16. A

3. B

10. D

17. C

4. D

11. B

18. D

5. C

12. A

19. A

6. C

13. B

20. B

7. D

14. C

5. ÜNİTE DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 168)

6.	ÜNİTE: ENERJİ DÖNÜŞÜMLERİ VE 
ÇEVRE BİLİMİ

UYGULAYALIM

176 Karaca Eğitim Yayınları - Fen Bilimleri 8

  Aşağıdaki	besin		zincirlerinde	boş	bırakılan	yerleri	uygun	sözcüklerle	tamamlayınız.1.1.

	 	 Bu	kelimelerle	aşağıdaki	soruları	cevaplayınız.

3.3.

a. ot . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kartal

b. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . aslan

c. Alg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ufakbalık

ç. ot . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . aslan

d. tohum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kurt

a. Tüketici canlılar hangileridir?

b.	 Üretici canlılar hangileridir?

c. Ayrıştırıcı canlılar hangileridir?

plankton	-	çekirge	-	ot	-	tavşan	-	yılan	-	geyik	-	sincap

Köpek	-	balık	-	plankton	-	mantarlar	-	kiraz	ağacı	-	papatya

. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

  Aşağıdaki	besin	ağında	boş	bırakılan	yerlere	uygun	canlıların	isimlerini	yazınız.2.2.

çekirge fare

kartal

böcek

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

çekirge

geyik

plankton

tavşan

sincap

yılan

köpek, balık

plankton, kiraz ağacı, papatya

mantarlar

kurbağa

inek

yılan

arı

kedi

kuş

ot

(s. 176)

ÖĞRENELİM  (s. 174, 175)

	 •	 beslenme zincirleri / besin zinciri / üretici canlı / fotosentez / 
güneştir / ayrıştırıcı canlılar / besin ağı / besinleri

	 •	 kimyasal enerjiye
	 •	 hazır / kloroplast / fotosentez / solunumla / ATP

	 •	 kaybı / azalır / azalır / azalır / artar / artar / azalır

ÖĞRENELİM  (s. 152-162)

	 •	 basit makineler
	 •	 azaltabilir
	 •	 değiştirebilir
	 •	 dönüştürebilir
	 •	 İşten ve enerjiden ne kazanç ne de kayıp vardır
	 •	 Zamandan kazanç sağlanabilir.

	 •	 üç / aletlerdir
	 •	 sabit makara
	 •	 değiştirir
	 •	 yoktur
	 •	 iş yapma
	 •	 yoktur

	 •	 kaldıraç
	 •	 kuvvetten / yoldan
	 •	 destek noktası / yük kolu / kuvvet kolu
	 •	 kuvvet
	 •	 Kuvvetin yönünü değiştirir.

	 •	 eğik düzlem
	 •	 Hareketsiz
	 •	 sağlar
	 •	 kazanç / kayıp
	 •	 azalır / azalır / kuvvet kazancı

	 •	 dişli çark
	 •	 aktarılmasında
	 •	 artırılıp
	 •	 yarıçap
	 •	 hızdan
	 •	 Büyük dişli diğerine göre daha az döner.
	 •	 Aldıkları yollar eşittir.
	 •	 Tur sayıları aynıdır.
	 •	 Küçük dişlinin tur sayısı daha fazladır.

	 •	 çıkrık
	 •	 vardır
	 •	 vardır
	 •	 azalır / kayıp

	 •	 eğik düzlemdir
	 •	 vida adımı
	 •	 fazladır
	 •	 azalır

	 •	 uçtadır
	 •	 değişmez

	 •	 büyüktür / fazla

	 •	 hareketli makara
	 •	 sağlanır
	 •	 değiştirilir
	 •	 kayıp
	 •	 kazanç

	 •	 palanga
	 •	 az

5. ÜNİTE: BASİT MAKİNELER
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UYGULAYALIM (s. 185)

Bağımlı değişkeni: Fotosentez hızı
Bağımsız değişkeni: Işığın rengi
Sabit tutulan değişken: Işık şiddeti, ortam sıcaklığı, bitki türü, su 

miktarı, bitki büyüklüğü

1.

Bitkinin ağırlığının artması için fotosentez yapması gerekir. 
Fotosentezi ancak III. düzenek gerçekleştirir.

2.

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 178)

2. A 3. B 4. A 5. C1. A

6. C 7. D 8. B 9. A

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 180)

1. D

7. A

2. A

8. D

3. C

9. D

4. D

10. B

5. B

11. C

6. D

1.

PEKİŞTİRELİM  (s. 186)

Sıra Bilgiler Fotosentez Solunum

1 Canlının ağırlığı azalır. ✔

2 Gece ve gündüz sürekli gerçekleşir. ✔

3 Atmosferi temizler. ✔

4 Işık gereklidir. ✔

5 Besin ve oksijen kullanılır. ✔

6 Klorofilli hücrelerde gerçekleşir. ✔

7 Enzim kullanılır. ✔ ✔

8 Işık enerjisi kimyasal enerjiye dönüşür. ✔

9 Mavi - yeşil alglerde görülür. ✔

10 Canlı hücrelerde gerçekleşir. ✔ ✔

2.2. a.
b.
c.
ç.
d.

sıcaklıkta
ışık
fotosentez
kırmızı - mor
artması

Fotosentez Solunum

b - ç - d - f - g a - c - e - h

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 187)

2. C 3. C 4. D 5. A1. B

6. C 7. D 8. C 9. C

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 189)

2. D 3. C 4. A 5. D1. C

6. C 7. A 8. D

TESTİNİ ÇÖZELİM - III (s. 191)

2. A 3. B 4. D 5. C1. B

6. D 7. B 8. A 9. B 10. B

11. C 12. D 13. D

ÖĞRENELİM  (s. 182, 183)

	 •	 klorofil / fotosentez / kimyasal enerjiye
	 •	 fotosentez
	 •	 ışık / bitkiler
	 •	 çevre kirliliği
	 •	 glikoz

	 •	 solunum / enerji / ATP
	 •	 geçemez
	 •	 aktarılamaz
	 •	 üretir

1. a.
b.
c.
ç.

Y
D
Y
D

d.
e.
f.
g.

Y
D
D
D

ğ.
h.
ı.
i.

Y
D
Y
Y

PEKİŞTİRELİM  (s. 177)

2.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .tavşanot kurbağa tilki

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .ot kurbağaçekirge yılan kartal

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . kurtfındık sincap
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TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 204)

2. C 3. A 4. A 5. D1. B

6. D 7. A 8. C 9. D 10. A

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 206)

2. C 3. A 4. A 5. D1. B

6. D 7. A 8. C 9. D 10. A

UYGULAYALIM (s. 202)

a.	 Azot Döngüsü
b.	 Su Döngüsü

c.	 Oksijen Döngüsü
ç.	 Karbon Döngüsü

PEKİŞTİRELİM  (s. 203)

2. a.
b.
c.

karbondioksit
solunum
atmosferde

ç.
d.

ozon tabakası
azot

1. 7. çıkış

ÖĞRENELİM  (s. 198-201)

	 •	 madde döngüsü
	 •	 kaplıdır / atmosfere / su döngüsü
	 •	 oksijen
	 •	 oksijen döngüsü
	 •	 CO2

	 •	 Fosil / karbon döngüsü

	 •	 kara / su
	 •	 doğal kaynağı / ekolojik
	 •	 hesaplamadır
	 •	 iklim değişikliği / sera etkisine

	 •	 ulaşır / tutulur / ısınmaya / sera etkisi / küresel ısınma
	 •	 trafikteki motorlu araç sayısının artması
	 •	 çeşitli hastalıkların artması
	 •	 biyoçeşitliliğin azalması
	 •	 Bilinçli ve planlı kentleşmeye önem verilmelidir.

	 •	 azot gazı / azotu / azotlu bileşikler / toprağa / artar
	 •	 azot döngüsü
	 •	 gaz tabakasıdır
	 •	 biyo çeşitliliğin azalmasına
	 •	 ormanlık alanların azalması

ÖĞRENELİM  (s. 208, 209)

	 •	 doğal kaynaklar
	 •	 dengede / sürdürülebilir kalkınma
	 •	 Doğal kaynaklar enerji üretimi için kullanılırken doğaya zarar 

vermemelidir.
	 •	 Gelecek nesillerin ihtiyaçları şimdiden harcanmamış olur.

	 •	 atık / çöp
	 •	 geri dönüşüm

YAZILI SINAVA HAZIRLIK (s. 194)

A.	 I yerine Besin ve oksijen

II yerine su karbondioksit

B.	 1.	 5°

2.	 90°

I.
II.

III.
IV.
V.

katı
katı + sıvı
sıvı
sıvı + gaz
gaz

C.	 1.
2.
3.
4.
5.

Y
D
D
D
Y

6.
7.
8.
9.

10.

D
Y
D
Y
Y

D.	 1.
2.
3.
4.
5.

kısa
kimyager - kimya mühendisi - kimya teknisyeni
yıldırım - şimşek
palangalarda - ağırlığından
bileşik makine

E.	 1. A 2. C 3. A 4. C

5. D 6. D 7. A 8. C
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7.	 ÜNİTE: ELEKTRİK YÜKLERİ VE 
ELEKTRİK ENERJİSİ

PEKİŞTİRELİM  (s. 225)

1. K: Negatif (–) yüklü
L: Negatif (–) yüklü

2. L = –
M = +

3. • Pozitif (+) yüklü cisim
• Nötr cisim
• Negatif (–) yüklü cisim

UYGULAYALIM (s. 224)

1. A = Negatif (–) yüklü cisim

B = Nötr cisim

C = Pozitif (+) yüklü cisim

2. Şimşek

3. Yıldırım

ÖĞRENELİM  (s. 220-222)

	 •	 yüktür / elektriklenme / Pozitif / negatif
	 •	 negatif (–) yükler
	 •	 sürtünerek / negatif / şimşek
	 •	 elektriksel etkiyle / elektrik yükü / yıldırım

	 •	 zıttır
	 •	 yüklenirler / nötr
	 •	 eşit

	 •	 metal / paratoner / topraklama
	 •	 çekirdeğinde / etrafındaki
	 •	 nötr cisim

TESTİNİ ÇÖZELİM (s. 212)

1. B

7. A

2. D

8. B

3. C

9. C

4. D

10. B

5. A

11. D

6. D

1. C

8. A

15. D

2. D

9. C

16. D

3. C

10. B

17. C

4. B

11. B

18. B

5. C

12. C

19. B

6. D

13. C

20. D

7. B

14. C

6. ÜNİTE DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 214)

2. a.
b.
c.
ç.

lambaları
tasarruflu
musluk
açık

d.
e.
f.

cihazlar
doldurulmadan
geri dönüşümü

PEKİŞTİRELİM  (s. 211)

1. Sıra Bilgiler Doğru Yanlış

1 Sürdürülebilir kalkınma ile ülke ekonomisine katkı sağ-
lanır.

2 Evlerde enerji tasarrufu için tüm yiyecekler elektrikli 
ocakta pişirilmelidir.

3 Atık malzemelerin geri dönüşümü ile çevre kirliliği bü-
yük ölçüde azaltılır.

4 Güneş ve rüzgâr enerjisi doğaya zarar vermeyen ve ye-
nilenebilir enerji kaynaklarıdır.

5 Kömür, petrol, doğalgaz doğadaki yenilenebilir enerji 
kaynaklarıdır.

6 Sürdürülebilir kalkınma için yenilenemez enerji kaynak-
larının kullanımı artırılmalıdır.

7 Artan nüfusun ihtiyacını karşılamak için ülkemiz kalkın-
mak zorundadır.

8 Katı atıkların geri dönüşümü ile ülke ekonomisine katkı 
sağlanmaz.

9 Sürdürülebilir kalkınmada amaç doğal çevreye zarar 
vermeden, uygun şekilde kalkınmaktır.

10
İnsan nüfusunun artması, teknolojinin gelişmesi ile 
sürdürülebilir kalkınmanın planlanması da önem ka-
zanmıştır.

✔

✔

✔

✔

✔

✔

✔

✔

✔

✔

UYGULAYALIM (s. 210)

2.

1. Doğal kaynaklara zarar vermeden bilinçli tüketim yoluyla 
insan ve doğa arasında dengenin korunması.

3. kâğıt
cam
plastik
metal
pil
atık yağ
beton

5. Enerji tasarrufu sağlanır.
Doğal kaynakların korunması sağlanır.
Daha az atık ortaya çıkar.
Ülke ekonomisine katkı sağlanır.
Doğal çevre korunmuş olur.

4. Yeni iş imkanları ortaya çıkar.
Çevre korunur.
Ülke ekonomisine katkı sağlanır.
Tüketiciler bilinçlenir.
Doğal kaynaklardan tasarruf edilir.

Kullanım süresi dolmuş madde.
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TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 226)

2. C 3. A 4. D 5. D1. B

6. A 7. D 8. A

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 228)

2. C 3. A 4. B 5. C1. D

6. A 7. B 8. D

ÖĞRENELİM  (s. 230, 231)

	 •	 elektroskop
	 •	 yüklenir
	 •	 kapalıdır
	 •	 yüklüdür
	 •	 nötrdür

	 •	 topraklama
	 •	 nötr
	 •	 nötr
	 •	 elektriklenebilir
	 •	 engellenir / boşaltılır
	 •	 nötrlenir
	 •	 topraklanmalıdır

PEKİŞTİRELİM  (s.233)

1. 1.
2.
3.
4.
5.
6.

D
D
D
D
Y
D

2. 1.
2.
3.
4.
5.
6.

yüksüz
nötr
toprakla
negatif yüklerini
yıldırımdan - paratoner
iletken tel

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 234)

2. D 3. C 4. C 5. A1. D

6. C 7. A 8. D

2. Y 3. D 4. D 5. D1. D

6. Y 7. D 8. Y

C.	

2. A 3. B 4. A 5. C1. C

6. D 7. C 8. D

E.	

1.
2.
3.
4.

aynı
zıt
gerçekleşir - gerçekleşmez
kaynakların - sürdürülebilir kalkınma

D.	

YAZILI SINAVA HAZIRLIK (s. 236)

A.	 İletken topuz

Yalıtkan cam

İletken yaprak

Yalıtkan ayak

B.	 • pozitif (+)

• çeker.

• negatif (–)

• iter.

• olmaz.

• pozitif (+)

UYGULAYALIM (s. 232)

2.

3.

• iletken

• yalıtkan

• iletken

Bir cismin yükleri olup olmadığını, yüklü ise yükünün işare-
tini anlamaya yarayan araçtır.

1.

• Pozitif yüklü cisim		 • Nötr cisim

• Negatif yüklü cisim	 • Pozitif yüklü cisim
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ÖĞRENELİM  (s. 240-243)

	 •	 elektrik akımı / elektrik enerjisini
	 •	 ısı / ışık
	 •	 sigorta
	 •	 sigortanın atması / seri
	 •	 akım şiddeti
	 •	 zarar

	 •	 robot
	 •	 elektrik enerjisine
	 •	 elektrik motoru
	 •	 elektrik motoru

	 •	 güç santralleri

	 •	 kaçak elektrik kullanımı

TESTİNİ ÇÖZELİM - I (s. 246)

2. C 3. B 4. A 5. C1. B

6. B 7. B 8. A

TESTİNİ ÇÖZELİM - II (s. 248)

2. B 3. D 4. D 5. C1. C

6. B 7. B 8. C 9. D

TESTİNİ ÇÖZELİM - III (s. 250)

2. A 3. B 4. D 5. C1. C

6. D 7. C 8. D 9. A 10. C

1. A

8. D

15. A

2. A

9. D

16. B

3. C

10. C

17. C

4. B

11. D

18. D

5. D

12. C

19. B

6. D

13. C

20. C

7. C

14. C

7. ÜNİTE DEĞERLENDİRME TESTİ (s. 252)

1. B

8. A

15. B

2. A

9. B

16. A

3. A

10. B

17. A

4. B

11. C

18. D

5. A

12. C

19. D

6. D

13. B

20. D

7. A

14. B

1. DENEME SINAVI (s. 257)

2. DENEME SINAVI (s. 263)

1. D

8. A

15. C

2. C

9. D

16. D

3. C

10. B

17. B

4. B

11. A

18. A

5. D

12. D

19. A

6. B

13. D

20. B

7. B

14. D

3. DENEME SINAVI (s. 268)

1. A

8. C

15. A

2. B

9. D

16. D

3. C

10. A

17. A

4. B

11. D

18. D

5. C

12. B

19. A

6. B

13. B

20. A

7. A

14. B

PEKİŞTİRELİM

Bunları da
Öğrenelim...
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Güç santrallerinin 
avantajları

Yenilenebilir enerji 
kullanıldığında;

 Temiz ve yeşil çevre 
elde edilir.

 Güvenilir bir enerji 
kaynağı kullanılmış 
olur.

 Esnek ve tasarruflu 
enerji elde edilir.

 Ucuz üretim mali-
yeti ile ekonomiye 
katkı sağlanır.

Güç santrallerinin 
dezavantajları

Hidroelektrik santralle-
rinin kurulduğu bölgede 
bulunan bitki ve hay-
van çeşitliliği yok edili-
yor. Yerleşim yerlerinde 
ise insanlar taşınmak 
zorunda kalıyor. Baraj 
kurulan bölgenin iklimi 
ılımanlaşıyor. Güç sant-
rallerinin maliyetleri 
epeyce yüksektir.

  Aşağıdaki araçların, çalıştıkları akım değerleri verilmiştir. Bu 

araçlara uygun sigorta değerlerini yazınız.

1.1.

2.2.

  Yukarıda bazı elektrikli aletler numaralandırılarak verilmiştir. Buna göre 

elektrikli aletlerin numaralarını kullanarak aşağıdaki soruları cevaplayınız.

a. Hangi aletler elektrik enerjisini hareket enerjisine dönüştürür? . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b. Hangi aletler elektrik enerjisini ısı enerjisine dönüştürür? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

c. Hangi aletler elektrik enerjisini ışık enerjisine dönüştürür? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Gece lambası

1

Matkap

2

Elektrikli battaniye

3

Saç kurutma makinesi

4

Tost makinesi

5

Vantilatör

6

9A

5A 2A

15A

2 ve 6
3, 4 ve 5

1

10 A

6 A 3 A

16 A

(s. 245)

2. a.
b.
c.

2 ve 6
3, 4 ve 5
1

UYGULAYALIM (s. 244)

• Ampul: Elektrik enerjisi → Isı ve ışık enerjisi

• Matkap: Elektrik enerjisi → Hareket enerjisi

• Tost makinesi: Elektrik enerjisi → Isı enerjisi

• Çamaşır makinesi: Elektrik enerjisi → Hareket enerjisi

• Ütü: Elektrik enerjisi → Isı enerjisi

• Dinamo: Hareket enerjisi → Elektrik enerjisi


